

# 捌、對臺政策

楊美華

積極拉攏我青年學生。  
加大對臺招商引資力度。  
利用交流活動加強對台統戰。  
持續打壓我國際生存空間。

「反分裂國家法」通過後，中共在策略上展開對臺柔性拉攏的作為。利用我在野黨領袖訪陸，釋出兩岸交流的開放措施，並分階段公布所謂相關細則及執行方式，進行文宣操作。本季適逢暑期，中共特別著力於推動兩岸青年交流、招攏我青年學生赴陸就學及工作、鼓吹推廣臺灣農產品銷陸等方面之工作；同時也利用我工商團體、企業負責人赴陸參加研討會及貿易洽談會等，加強聯繫與招商的力度。惟在政治外交層面，則仍對臺採強硬與僵化的打壓，顯示其對臺基本政策及立場並無任何改變。本季中共對臺之重點工作包括：

## 一、積極拉攏我青年學生

中共統戰、臺辦及臺研部門利用暑假期間有計畫、具針對性地擴大與臺灣青年學生的聯繫與交流，並由政府部門釋放若干優惠措施，對我青年學生進行拉攏。具體作為包括，透過「中華全國臺灣同胞聯誼會」及地方臺聯大規模舉辦「臺胞青年千人夏令營」，於北京開營（大會師）後，分 26 個分營赴中國大陸各地參觀訪問，在活動的安排上以宣揚民族教育、強化對臺工作宣傳為主；而在「海峽兩岸關係研究中心」每年例行舉辦的「兩岸關係論壇」中，設定「兩岸青年交流展望」為題，廣邀 35 歲以下的青年學生出席，會中一再呼籲兩岸青年共同「反獨、遏獨」。此外，透過「臺灣留學大陸青年學生發展協會」，以給予經費補助吸引、號召我大專院校在中國大陸設立分校，並積極招攏我青年學生赴中國大陸就學；公布今年秋季開學起實施臺生同等收費政策、設立「臺灣學生獎（助）學金」、對招收臺生的高校和科研院所給予專項補助等優惠措施。

## 二、 加大對臺招商引資力度

以落實胡錦濤與連、宋達成的加強兩岸經貿交流與合作的共識為由，緊鑼密鼓地舉行各類經濟貿易洽談會、論壇、研討會等活動，並推出一系列優惠政策，吸引臺灣客商到中國大陸投資。今年 7 月起，陸續於寧夏、遼寧、山東、江西、湖南等地舉辦大型招商會，會中邀請中共高層官員及臺灣政商界人士參加，以提升對臺吸金層次及額度；國臺辦更針對臺商增設「投訴協調局」，負責處理臺商重大投訴案件和臺胞、臺屬來信來訪工作。中秋前夕，中共副總理吳儀在「臺灣同胞投資企業協會會長座談會」中，宣布放寬對臺商的融資限制，提撥 300 億人民幣貸款。次日，國臺辦即與國家開發銀行簽署《關於支持臺灣同胞投資企業發展開發性金融合作協議》，提供在大陸臺商總額 300 億元人民幣的貸款，協議期限 5 年。

## 三、 利用交流活動加強對臺統戰

本季中共為延續我在野黨領袖訪問大陸之熱度，不斷炒作農業合作、贈臺大熊貓、黨際交流等議題。在兩岸農業合作方面，除推動設立「海峽兩岸（福建）農業合作試驗區」舉辦「海峽兩岸農業合作展覽暨台灣農產品展銷會」等大型活動外，更片面宣布對臺灣 15 種水果實施零關稅措施。在贈臺大熊貓方面，積極辦理熊貓甄選活動及「向臺灣同胞贈送大熊貓座談會」，以爭取臺灣民心。在黨際交流方面，除與國民黨展開第一波黨對黨基層交流外，並與親民黨合辦「兩岸民間菁英論壇」，及與國民黨積極洽商「經貿論壇」及「和平論壇」籌辦事宜。此外，利用抗戰勝利 60 週年、中秋節、祭孔、中共「十一國慶」等重要節慶，廣邀我抗日老戰士、資深退役將領、政商界人士、工會系統、宗教團體、在陸臺生、臺商及眷屬參加相關活動，加強對臺工作力度。

## 四、 持續打壓我國國際生存空間

反分裂國家法通過後，中共持續以「一中」、「遏獨」為由，在國際上加重對臺灣施壓力度。針對我爭取加入聯合國案，先是聲稱臺灣為中國的一部分，沒有資格加入由主權國家組成的聯合國，向挺臺友邦施壓；其後又舉臺灣在野黨領袖訪中為例，向國際論證兩岸情勢已緩和，進而封殺臺灣加入聯合國相關提案。在

外交方面，中共挾強大國力，阻礙臺灣國際生存空間，一方面積極拉攏我中美洲友邦，要求與我斷交，並與中共建交；針對陳總統出訪中美洲途中過境美國及阿拉伯聯合大公國一事，向美、阿提出嚴正交涉，表達強烈不滿，並就陳總統專機返國途中，受龍王颱風影響臨時過境印尼峇里島一事，向印尼政府表明立場。另一方面發動海外各地統促會、僑社等組織，密集舉辦活動（例如於維也納舉行「全球促進中國和平統一大會」於北京舉行「中國和平統一促進會第4屆海外統促會會長會」），逐步部署建立國際上的「反獨促統」統一戰線，擠壓與封鎖臺灣的國際生存空間。

